

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Ольги Юрьевны Чечёткиной на тему:

«Детские погребения из раскопок некрополей русских городов XV–XVIII вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.3. Археология

Археологическое изучение погребальных древностей разных эпох позволило сформировать значительную источниковую базу и сформулировать разнообразные исследовательские проблемы. При этом долгое время поздние погребальные памятники становились объектом исследования лишь эпизодически. Развитие российского законодательства в области охраны культурного наследия позволило значительно расширить как круг археологических источников, так и их хронологические рамки (к памятникам археологии теперь относятся объекты, время возникновения которых превышает сто лет). Благодаря этому к настоящему времени накоплен значительный объем материалов по археологии эпохи позднего Средневековья и Нового времени, в том числе полученных в результате археологических раскопок городских некрополей. В последние десятилетия все большее число исследователей привлекает «археология детства» – относительно молодое, активно развивающееся, научное направление как в зарубежной, так и в отечественной археологии. Междисциплинарные исследования детей как социальной категории является важнейшим источником для изучения и реконструкции социокультурных процессов не только древних обществ, но и обществ позднего Средневековья и раннеמודерного времени. В этой связи диссертационное исследование Ольги Юрьевны Чечёткиной, посвященное комплексному археолого-антропологическому изучению детских погребений из раскопок некрополей XV–XVIII вв. Ярославля, Ростова Великого, Можайска, Боровска,

Тулы и Перхушково представляется чрезвычайно актуальным и своевременным. Автором собраны и изучены 529 детских погребений (из некрополей пяти городов и села Перхушково). При этом важно отметить комплексный подход О.Ю. Чечёткиной при решении исследовательских задач. Автором проведено не только всестороннее антропологическое исследование скелетных останков, но и выполнен анализ погребального обряда (по типам гробовых конструкций, позе погребенных и встречаемости в них погребального инвентаря (крестов, пуговиц, обуви), предпринята попытка соотнести локализацию детских погребений с данными планиграфии, выявлялись возможности для датировки детских погребений. Впервые в научный оборот введены данные, позволяющие получить представление о качестве жизни городского населения Центральной России в эпохи позднего Средневековья и Нового времени.

Диссертационное сочинение состоит из одного тома объемом 350 страниц. Рукопись включает введение, четыре главы, разделенных на параграфы, заключение, список использованных источников и литературы, список архивных материалов и два приложения.

Целью исследования О.Ю. Чечёткиной является дать сравнительную характеристику качества жизни детского населения русских городов позднего Средневековья – Нового времени на основе комплексного археолого-антропологического анализа.

Первая глава посвящена историографии изучения детских погребений в археологии и антропологии. Изучив данные письменных источников, зарубежную и отечественную литературу, автор заключает, что антропологические материалы из археологических погребений изучаются как с биологической, так и с социальной точек зрения, при этом существует мало исследований, включающих одновременно оба аспекта. Понятие «детство» обычно рассматривается в тесной взаимосвязи с культурными традициями общества и сильно отличается от современных представлений об этом этапе

жизни человека. Здесь О. Ю. Чечёткина продемонстрировала хорошее владение материалом, обзор источников и литературы выполнен логично, а выборка литературы отличается широким охватом.

Во второй главе дана детальная характеристика археологических материалов, которые составили источниковую базу диссертационного исследования. Значительное внимание уделено методическим сложностям, возникающим при анализе костных останков в связи с их плохой сохранностью в детских погребениях. Безусловным достоинством работы стало привлечение предметов личного благочестия для датирования детских погребений. О.Ю. Чечёткина убедительно обосновала в качестве базового использование исследования В.И. Молодина по крестам-тельникам Илемского острога, близких как хронологически, так и являющихся маркерами в захоронениях детей разного возраста. На наш взгляд, для сравнения, было бы хорошо также привлечь исследования предметов личного благочестия Ю. В. Колпаковой.

В третьей главе представлен анализ распределения детских захоронений на планах кладбищ, в том числе погребений детей различных возрастных групп, показавший отсутствие каких-либо закономерностей во всех исследуемых выборках.

В четвертой главе рассмотрены результаты анализа изучения антропологических материалов из в контексте их демографического состава, особенностей физического развития и состояния здоровья населения в конкретный период истории.

В заключении автор подводит итоги проделанной работы и суммирует выводы. Полученные выводы являются вполне обоснованными и убедительными, поскольку в их основе лежит научный анализ большого объема различных источников, согласующихся между собой.

Научная новизна представленной к рассмотрению работы и её значение для изучения детей, как одной из социальных групп российского общества

XV–XVIII вв., не вызывает сомнения. В научный оборот введены значимые данные о качестве жизни городского населения Центральной России в эпохи позднего Средневековья и Нового времени. Заслуживающими пристального внимания кажутся выводы относительно размеров тела, подтвержденная взаимосвязь между заболеванием цингой и возрастом смерти у детей (при том, что цинга характеризуется автором как одна из главных причин младенческой смертности). Междисциплинарный характер исследования, включавший методы археологии, биологической и исторической антропологии, позволил охарактеризовать изучаемую детскую социальную группу по погребальному обряду, конфессиональной принадлежности, возрастному делению, физическому развитию, смертности, болезням.

В качестве пожелания, в конце каждой главы хотелось бы видеть общие выводы, отражающие основные положения, выносимые на защиту.

Высказанные замечания ни коим образом не снижают общей высокой оценки исследования О. Ю. Чечёткиной. Диссертационная работа представляет собой самостоятельный, оригинальный труд, вводящий в научный оборот новые материалы о возрастных группах, здоровье, физическом состоянии и питании, социализации детей, проживавших в городах Центральной России в эпохи позднего Средневековья и Нового времени. Существенным достижением автора диссертационного исследования является введение в научный оборот широкой источниковой базы (включая антропологическое определение и систематизацию археологических данных). Положения диссертации могут быть использованы при подготовке научных работ по археологии Восточной Европы эпохи Средневековья — Нового времени.

Материалы и выводы диссертации нашли отражение в 14 публикациях в научных изданиях, в том числе в 9 статьях — в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК. Текст автореферата соответствует структуре и содержанию диссертации.

Сама диссертация, учитывая актуальность избранной темы, тщательную источниковедческую проработку материалов, в значительной мере впервые вводимых в научной оборот, оригинальность и самостоятельность, теоретическую и практическую ценность отвечает всем требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении учёных степеней» к работам на соискание учёной степени кандидата исторических наук, а ее автор, Ольга Юрьевна Чечёткина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Заведующая кафедрой истории России и археологии
Гуманитарного института федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого»,
к.и.н., доцент

Е. В. Торопова

03.03.2025

173000, г. Великий Новгород,
ул. Большая Московская, д. 41
<https://portal.novsu.ru/>
Elena.Toropova@novsu.ru

